

中溪镇让群众更有幸福感

提升群众幸福感和安全感是基层政府民生工作的题中要义,也是宁国市中溪镇党委、政府孜孜以求的工作目标。今年以来,宁国市中溪镇党委政府在移风易俗、人居环境整治等工作上精心谋划、重点推进,有效提升了乡村人居环境水平和文明程度;面对突发自然灾害,该镇党委政府沉着部署、领导干部冲锋在前,及时有效开展救灾和重建工作,为受灾群众砌起一座民生堡垒。通过上述工作,中溪镇交上沉甸甸的“民生答卷”,也为群众带来了感受到、看得见、摸得着的幸福感和安全感。

推进移风易俗 打造文明新风

陈规陋习逐渐破除,村容村貌整洁有序、崇德向善蔚然成风……如今,走进中溪镇的各个乡村,文明新风扑面而来。这正是该镇扎实开展移风易俗工作、大力推进乡村文明建设带来的可喜变化。

“过去家里有喜事都讲究排场,表面风光内心叫苦,现在移风易俗倡导新办简办,我们老百姓其实是打心眼里拥护。”今年5月,狮桥村村民张有才给儿子办婚礼,赶上了婚事简办的新风,婚礼只招待双方直系亲朋,一共摆了4桌酒席。“这放在过去,至少十好几桌,铺张浪费不说,还欠下一大笔‘人情债’。”张有才告诉笔者,现在在村里,村干部带头与红白理事会签订承诺书,村民纷纷跟进,有钱没钱,一个标准,这既让个别群众大操大办无机可乘,也解决了群众“不想办而又不得不办”的难题。

据了解,中溪镇在推进移风易俗工作中,将该项工作列入党委、政府重要议事日程,全镇建立“一把手”亲自抓、负总责,分管领导及创建部门具体抓、抓落实,班子成员及各部门齐抓共管的工作局面。

该镇制定并印发《中溪镇创建全国文明城市推动移风易俗工作实施方案》,有效指导基层乡村移风易俗工作的开展。今年以来,中溪镇各村建立健全“一约四会”制度,在村两委换届选举的同时,修订村规民约,改选“四会”组织,将移风易俗要求纳入村规民约,同时利用村居宣传栏、政府网站刊载宣传标语,印发“移风



易俗、婚丧事简办”倡议书,向广大群众普及移风易俗活动的重要意义,发出移风易俗倡议,倡导深入开展“移风易俗”工作,倡导婚事新办、丧事简办、小事不办、恶俗禁办;树立新型婚俗观、新型丧葬观、新型人情观、新型生活观。

与此同时,中溪镇通过多渠道宣传和评优活动,积极打造浓厚工作氛围,有效促进了移风易俗工作的开展。该镇各村党组织结合“两学一做”学习教育,利用“三会一课”认真组织党员开展集中学习、发动党员签字承诺,利用镇村政务公开,进行广泛宣传;在推进移风易俗的过程中,各村还通过评优活动,努力发掘“新乡贤”,让他们的事迹引导乡村风尚,努力在全镇形成“崇德向善”的良好氛围。

着力环境整治 扮靓乡村风貌

美丽人居,不仅需要和谐清正的社会风气,也离不开干净整洁的人居环境。这正是中溪镇农村工作的另一重要着力点。今年以来,中溪镇以“五清一改”行动为抓手,通过大力开展乡村与



工业集中区的环境整治,努力为广大居民营造洁净有序的生活环境。

中溪镇工业集中区坐落于中溪村东坡组,G329沿线重点企业34家。近年来,由于受经济形势下行、环境意识不强等原因,部分企业门前乱种乱养、乱堆乱放现象严重,严重影响了人居环境和企业形象。今年3月开始,中溪镇党委、政府统一安排、工业集中区企业立即行动、主动参与,以“五清一改”为主要内容,在企业开展清理整治、绿化硬化工作。

该镇组织召开工业集中区党支部会议、商会座谈会、职工动员会,传达人居环境整治工作要求、整治内容的同时,引导职工积极做好企业环境卫生保洁工作。为确保整治效果,工业集中区党支部、中溪商会组织对辖区企业门前绿化带杂草清除、绿化管护、乱堆乱放清理等情况进行定期或不定期检查。截至目前,工业集中区共清除杂草20000余平方米,清理沟渠1.5公里,平整场地10000余平方米,建立生态停车场500平方米,绿化补植约30000平方米。

在农村人居环境整治工作中,中溪镇各村村“两委”多次召开会议,进行讨论、部署,各村民组结合本组实际制定详细工作计划,该镇以发挥基层党组织核心作用为抓手,党员干部主动干、带着群众一起干,并对环境整治进行监督和宣传,改变群众生活方式,各村组有效改变了“脏乱差”的旧貌。值得一提的是,中溪镇将协商机制融入到整治的每一个环节,一切以农村实际出发,尊重群众意愿,极大调动了村民参与整治工作的积极性。在该镇小岭自然村,村民们自发捐资3万元,在一周内安装了13盏路灯,零补偿自愿拆除多间破旧房屋,短短一个月,该村发动党员群众800余人次,清理沟渠4000米,清除路边杂草8000米,零补偿拆除无功能破旧房屋12处,拆除残垣断壁23处,清除整理乱堆乱放150余堆,路边绿化4500平方米,安装路灯20余盏,极大改善了村容村貌,人居环境得到提升。

人居环境治理的过程,是提升居民生活品质的过程,更是提升村民环卫意识的过程。中溪镇通过环境整治,有效提升了人居环境水平,也在全镇营造了“人人讲究卫生,共建美好家园”的浓厚氛围。如今,该村家家户户门口都放置了垃圾收集桶,家家户户完成了旱厕改造,“垃圾不乱扔、污水不乱倒”成为全体村民的共识。

戮力灾后重建 保障群众民生

突发状况,是基层政府执政能力和为民情怀的试金石。在今年夏天抗台救灾工作中,中溪镇党委政府紧密研判、有效部署,在此次百年一遇的台风灾害中,该镇无一人员伤亡。而在随后的灾后重建工作中,中溪镇政府建章立制细化帮扶、积极落实政策补偿,

让受灾村民生活无虞、居有其屋。

冬日的早晨,中溪镇石口村,79岁的五保户黄贵生将房前后打扫一新。住了几十年的老屋在今夏台风中倒塌后,黄贵生最担心的是今后会居无定所,但政府给予的帮扶让他解了后顾之忧。“房子倒了,政府把我们接到敬老院去住,洪水走后,政府又帮我们重新建房,费用也是政府给补助的。”黄贵生告诉笔者,在灾后房屋重建中,从镇政府到村民小组各级干部都给予了全面的帮助,帮忙选址、联系材料和人工。黄贵生建新房花费4万元,政策补贴实现兜底。

笔者走访时,同村村民艾常龙家的新房正在做最后的外粉工序。新房的外墙上,一张“房屋重建包保责任牌”非常醒目,从镇到村再到村民组,最后是技术帮扶,四级帮扶包保责任人姓名、电话一目了然。“各级领导直接帮扶灾后重建,技术帮扶负责房屋选址、证件审批办理,建房过程中的各个方面政府都考虑到了,都帮扶到了。”艾常龙表示,此次房屋重建共花费8万多元,政府专项资金落实4万元、保险落实2万元,自己只花费了2万多元。

以石口村为例,连日来,中溪镇各村倒房重建工作都在紧锣密鼓地开展。据悉,中溪镇灾后受损房屋重建户共计61户。该镇成立灾后重建工作领导小组,并下设办公室,重建工作具体负责人。灾后重建期间,该镇政府每周召开一次灾后房屋重建工作调度会,充分了解当前农户建房进度、存在的困难,并及时予以解决。

值得一提的是,为把重建帮扶工作落到实处、落到细处,中溪镇制定下发《关于因灾受损农村住房重建工作责任包保的通知》,按照分级负责救灾工作体制,镇、村、组三级联动,分级负责、分片



包干。大到证件批复、科学选址,小到人力物力联络、邻里矛盾协调,政府都提供了“一揽子”帮扶。另一方面,该镇及时传达政策精神,在第一时间落实补偿制度。截至目前,该镇倒损民房恢复重建工作全部完成。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。中溪镇党委将以更坚定的决心、更有力的举措、更务实的作风,继续扎实做好各项重点民生实事工作,交出有温度的民生答卷。

(数据来源:宁国市中溪镇政府)

